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การสอบถามเพือ่ใหค้วามชว่ยเหลอืผูฝึ้กงานทีไ่ดก้ลบัไปประเทศแลว้ของปี2022 (สรปุ)

1.จดุประสงคท์ีส่อบถาม

3. วธิกีารสอบถาม

กอ่นอืน่จดุประสงคข์อง การสอบถามนี ้ระหวา่งฝ่ายหน่วยงานรับผูฝึ้กงานและองคก์รควบคมุหน่วยงานดแูลผูฝึ้กงาน(ตอ่ไปนีจ้ะของเรยีกวา่ 
“องคก์รควบคมุดแูล”) เพือ่ตอ้งการทีจ่ะทราบถงึสภาพทีแ่ทจ้รงิของผูท้ีม่าฝึกงานของปี2021ในประเทศญีปุ่่ นเกีย่วกบัความรูข้องการการ
เรยีนรูง้าน หรอือืน่ ๆ ทีไ่ดร้ับไปวา่หลงัจากทีพ่วกเขาไดก้ลบัไปยงัประเทศของตนเองแลว้ สถานการณ์ของงานทีท่ า, หรอื ไดร้ับความ
ชว่ยเหลอืในการหางาน หรอื สามารถน าความรูท้ีไ่ดไ้ปใชเ้ป็นประโยชนอ์ยา่งใดบา้ง

จ านวนผูถ้กูสอบถาม จ านวนค าตอบทีใ่ชไ้ด ้ อัตราผูต้อบแบบสอบถาม

3,116 2,810 90.2%

(เอกสารที2่)

2 . ผูอ้ยูใ่นขา่ยถกูถาม

(1)  ดว้ยวธิสีง่แบบสอบถาม และใบตอบ ทางออนไลน ์ไปยังผูท้ีจ่ะสอบถาม
(2)  ผูถ้กูสอบถามสง่แบบสอบถามคนืกลบัยังหน่วยงานตา่ง ๆ ,หรอืตอบค าถามทางออนไลน์
(3)  สามารถเลอืกตอบไดห้ลายขอ้ และ เขยีนความเห็นไดอ้ยา่งอสิระ

องคก์รควบคมุหน่วยงาน

4. จ านวนค าตอบทีใ่ชไ้ด ้อตัราเปอรเ์ซน็ต ์

รวบรวมค าตอบทีส่ง่กลบัตัง้แตว่นัที1่เดอืน9ปีค.ศ.2022ถงึวันที3่0เดอืน11
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การประสานงานกนัระหวา่งผูฝึ้กงานเกา่หลงัจากทีก่ลบัไปแลว้กบัหนว่ยงานทีส่ง่ไป

สถานะการณ์การประสานงานกบัหน่วยงานทีส่ง่ไปฝึก

สภาพการทีท่ราบแน่ชดัหลังจากทีผู่ฝึ้กงานเกา่ไดก้ลับไปแลว้นัน้  ,ทางองคก์รควบคมุทีส่ง่ผูฝึ้กออก สามารถประสานงานกันตอ่เนือ่งไดม้ ีจ านวน 5,424

หน่วยงาน （N＝1,553 （ค าตอบจากบรษัิทวา่มอีดตีคนฝึกงานท างานอยู1่,773 บรษัิท หกัจากไมม่คี าตอบ 220บรษัิท) ； ปี2022）
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สถานะการณ์ของหน่วยงานสง่ฝึกทีป่ระสานงานได ้

จ านวนของหน่วยงานสง่ฝึกกับทางองคก์รควบคมุทีส่ามารถประสานงานตอ่ไดนั้น้,มคี าตอบ2ถงึ3องคก์ร ,เป็นอัตรา 31.0%
（N＝1,773 (บรษัิทวา่มอีดตีคนฝึกงานท างานอยู)่ ； ปี2022）
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สถานะการณ์การท างาน ของผูฝึ้กงานเกา่หลงัจากทีก่ลบัไปแลว้

สถานะการณ์การท างานของผูฝึ้กงานเกา่ทีก่ลบัไปแลว้

สถานการณ์การท างานของผูฝึ้กงานเกา่ทีก่ลับไปแลว้นัน้ “ก าลังถกูวา่จา้งใหท้ างานอยู(่40.7%)”  “ก าหนดวา่จะมกีารวา่จา้งแลว้(5.9%)  และ “ด าเนนิกจิการของ
ตนเอง(5.0%)” ค าตอบทีต่อบมารวมยอดไดทั้ง้หมด 51.6% (N＝52,164 ； ปี2022)

งานทีท่ าหลงัจากกลบัไปแลว้

งานของผูฝึ้กงานเกา่นัน้ “งานเดยีวกับทีฝึ่ก (31.1%)”  และ “งานประเภทเดยีวกับทีฝึ่ก(24.6%)” มคี าตอบรวมยอดไดทั้ง้หมด 55.7% （N＝26,596 ； ปี2022）
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※ “กลบัไปฝึกงานประเภท3”รวมถงึ”กลบัไปประเทศญีปุ่่ นเพือ่ฝึกโดยเฉพาะ” เลอืกเพิม่ขึน้ตัง้แตปี่2022
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การไดรั้บความชว่ยเหลอืสนับสนุนของคนฝึกงานเกา่นัน้ (รวมถงึการรว่มประสานงานกับหน่วยงานทีส่ง่ไปดว้ย) ซึง่ทางองคก์รควบคมุไดม้คี าตอบมาทัง้หมด 73.2%
（N＝1,773 ； ปี2022）

สถานะการณ์การไดร้บัชว่ยเหลอืสนบัสนุนของคนฝึกงานเกา่หลงัจากทีก่ลบัไปแลว้
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สถานการณ์ การไดรั้บความชว่ยเหลอืสนับสนุนของคนฝึกงานเกา่เพือ่กระจายความรู ้

ส ิง่ทีไ่ดรั้บความชว่ยเหลอื

สิง่ทีไ่ดรั้บความชว่ยเหลอื ออกเอกสาร“ใบรับรองวา่ไดฝึ้กส าเร็จแลว้”, “ใบรับรองวา่ท างานอยู”่ เป็นตน้81.0%  “หลังจากทีก่ลับไปแลว้ออกใบแนะน าสถานทีท่ างาน
ให”้36.2%, “หลังจากทีก่ลับไปแลว้ใหค้ าปรกึษาเรือ่งการท างาน การเปิดกจิการ” 32.5% （N＝1,298 ； ปี2022）
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สถานะการณ์ความกา้วหนา้ชว่งระยะทีฝึ่กงานอยู่

เกีย่วกบัความกา้วหนา้ของผูฝึ้กงานชว่งทีฝึ่กงานอยู่

ปัจจบุัน, ในประเทศญีปุ่่ นผูท้ีก่ าลังฝึกงานอยูนั่น้ , “การฝึกงานเป็นตามเป้าทีก่ าหนดเอาไว”้ ทีท่างองคก์รควบคมุไดต้อบมาเชน่นี ้มทัีง้หมด98.6%
（N＝2,408 ； ปี2022）
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